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KÖZÉPPÁRT
Politiikffi iifipilfip*

Péntek, ápril 24.
Szerkesztői iroda:

Belváros. kalap-u. 15. ti- I. em.
A lap szellemi részét illető minden köz. 
lemeny a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmmtetlen levelek csak ismert e- 
zektől fogadtatna* el. - Kéziratok ne.o 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipét-u. 2. ez. fölélsz ut (lícr* 
iéHV .lÓEwef könyvnyomdái irodája ) 
tova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) ir.térendók.

Budapest, ápril 23.
Maholnap tizennégy éve annak, hogy egy 

intézményt, mely hivatva van jogéletünkben sze­
lepet játszani, az ős megyei rendszerhez történt 
visszatérésünk miatt nélkülöznünk kell. Ez in- 
mény, mely jelenleg a képviselőház napirendjén 
van, az 50-es években ránk octroyált és mostan­
ság át.alán visszakivánt közjegyzőség.

A rávonatkozó törvényjavaslat már a múlt 
nyáron lön az igazságügyiminiszter által beter­
jesztve, volt tehát elég idő és alkalom annak hír­
lapok utjáni közzétételére, sőt megbeszélése- és 
tanulmányozására.

Nem lehet e szerint föladatunk e törvényja­
vaslat tartalmát ismertetni, mert hiszen mind­
azok , kik legislationkat figyelemmel kisérik, 
eléggé ismerik azt. Be ennél még kevésbé tart­
juk szükségesnek a behozandó intézmény szük­
ségességét és czélszerüségét előadni, ügy múlt, 
mint jelen jogéletünk eléggé tanúskodik arról, 
hogy e modern intézmény magánosok jogainak 
biztosítását, a végnélküli pörpatvar megelőzését, 
a zugirászat megszüntetését, a telekkönyvi tulaj­
donjogok pontosabb bejegyzését elősegíti.

A szőnyegen levő törvényjavaslat eddigi tár­
gyalása, a nemzetiségi kérdésnek belevonszolásán 
kiviil egyébb nevezetes incidensre nem adott al­
kalmat.

A mai részletes vita folyamában a legton- 
tossabb szakaszra került a sor, s ez az :>4 §•, mely 
a jegyzői kényszert tartalmazza. E szakasz elvi 
eltérésekre vezetett. A kérdés ez: legyen-e jegy­
zői kényszer, vagy sem? A törvényjavaslatnak 
említett szakaszában elősoroltatnak ugyan bizo­
nyos jogügyletek, melyeknek érvényességéhez a 
közjegyző által kiállított okirat megkívántunk, 
de e szakasz szövegét Kondorossy György újabb 
szerkezet által módosíttatni "hajtotta és miután a 
törvényjavaslatnak ezen legfontosabb pontja és a 
módosítvány úgy hamarosan — aver le cocur 
Wer — elfogadva a gyakorlati életben talmi egy 
uj módosítást tenne szükségessé és a kényszer 
kérdése iránt uralgó nézetek eltérők voltakba 
fontos szakasz a központi bizottsághoz utasit-
tatott. . , , ,

Mi részünkről a képviselőház ezen . határo­
zatát helyeseljük; de a kényszer ellen főihozot­
takat nem osztjuk.

Azt szokták mondani, hogy kinek az úristen 
hivatalt ad, annak észt is ad hozzá, de legyen 
szabad c közmondáshoz hozzáfűzni azt, hogy az 
ész még nem elég, hanem jövedelem is kell Li- 
tulus lenne a közjegyzőség vitulus nélkül, lm a 
kényszer csak nehány jogügyletre nézve lenne a 
törvényben kimondva.

Azon ellenvetések, melyek a kényszer ellen 
fölhozattak, ami meggyőződésünk szerint sokkal 
gyöngébbek, liogysem azokat megczálolm nem
lehetne. ,, , , ..

Fölhozzák a kényszer ellen, hogyez a köz­
jegyzői intézménynek egyszerre és teljes számá­
ban leendő behozatalát tételezné fül, holott az 
arravaló erők hiányzanak, fölhozzak tova > ia, 
hogy a közjegyzők által kiállított okiratok sem 
tévmentesek, és nem egy esetben pürre vezettek. ] 
Fölhozzák, hogy a közjegyzői kényszer uj kiuda-i 
sokkal terhelné a népet s következőleg nemzet- 
gazdászati szemponthói nem fogadható el stl>..

Nézetünk szerint, a közjegyzői intézmény 
csak úgy állhat főn és csak az által válnék életre­
valóvá, ha az 54 §-on kiviil javaslatba hozott sza­
kaszok, melyek az ingatlanok tulajdonjogának 
átruházása, vagy korlátozása iránt kötött jogügy­
letek telekkönyvi bekeblezéséhez közjegyzői ok­
iratot kívánnak, elfogadtattak volna. Azonban 
ez nem történt meg; s következőleg a jegyzői 
kényszer kérdése eletetett. A föntebb előadott 
ellenvetések, melyek a kényszer ellen iölliozattak, 
abban találják legbiztosabb czáfolatukat, hogy a 
közjegyzőség most már egynémely jogügylet ki­

vételével egészen a közönségnek tetszésétől fog 
függni, és gyönge közjegyzőink lesznek. Mi haj­
landók vagyunk ugyan föltételezni, hogy az első 
kinevezések alkalmával jobb erők fognak koz- 
jegyzőségre törekedni, de a buzgóság, mely ha 
már kezdetben élni fog, csakhamar lelohad, mi- 
helyt tapasztalják, hogy uj állásukból nem lóg­
nak megélni, ami pedig a közönséget illeti föl­
tesszük róla, hogy kényszer hiányában nem vcen- 
di igénybe az uj institutiót, hanem ezentúl is sza­
badon használni fogja eddigi prókátorát, vagy, 
ami még rosszabb a zugirkászt, ki többet igé­
nyel, mint a miniszter által kinevezett és előirt
dijaihoz ragaszkodó közjegyző.

Hogy ezen, biztosan előrelátható esetekben 
a közönség közé több oly okirat jövend, melyek 
perre vezetnek, mint ha közjegyzők áltál állít­
tattak volna ki, az kétséget sem szenved; non, 
fog tehát a perek száma és a perlekedés, hajlani 
és a közjegyzőség egyik legfontosabb czélja cl 
nem lesz érve.

Azon ellenvetés, mely nemzetgazdászati 
szempontból lett a kényszer behozatala ellen föl­
hozva, az ép előadottak czaíoljak meg hgjo > i.m. 
Ha a felek a közjegyzőhöz kénytelenek menni 
bizonyos jogügyletek Írásba foglalása végett, 
úgy azon biztos kilátásukban, hogy szerződésük, 
melynek pontjai a szerződő felekre nézve spccia- | 
lis ügyletükben meg annyi törvények, megerosi- 
tést, és hitelesítést nyer és perre csak a legrit­
kább esetben adhat alkalmat, szívesen hzetik , 
meg a közjegyző dijját s ez nem lesz teher rajuk . 
nézve. De különben is a közjegyzői dijjak sokka 
kisebbek, mint az ügyvédek vagy zugprokatorok 
igényei. Azon érv, hogy mihelyt kisebb a perek 
száma a bélyeg-jövedék alászáll szintén nem 
állhat meg, mivel a kevesebb per és az ezzel | 
együtt a bélyeg-jövedék csökkenése, a bírósági 
személyzet lcszáilithatását fogja maga után vonni.

Azon ellenvetés, hogy szegények vagyunk 
emberekben, és hogy azon esetben, ha a jegyzői 
kényszer telekkönyvi ügyletekre kiterjesztetnek, 
minden telekkönyvi hivatal mellé egy-egy köz­
jegyzőt ki nem rendelhetnénk, magának a tör­
vényjavaslatnak 54. §-ban találja czáfolatát, mi­
vel ez a benne elősorolt jogügyletekre közjegy­
zői kényszert hozván he. sok közjegyző kiren­
delését követeli. Ha erre kitelik a szükséges con- 
tingens, úgy szegénységünk fölemhtésc csak 
üres szó.

A közjegyző téveszthetőségét nem vonjuk 
kétségbe, de az erre alapított ellenvetés olyan, 
melyet végül legtöbb biztosítékot nyújtó intéz­
ményeink ellen is fölhozhatnánk, anélkül, hogy 
ez által azoknak létét mcgdönthctiiők.

Miután az eddigiekben a kényszer mellett

gáltathat alkalmat, hogy azt hallgattassa! mellőzni nem
* Mi értetik az e czikkben említett, tisztába nem ho­

zott activák, passivák, hiányzó kimutatások, jegyzetek, 
napirszeletek alatt, nem tudjuk; de azt kijelenthetjük, 
liojiv a pénzügyminiszter minisztertársai előtt szoba hozta 
ugyan azon nehézségeket, melyekkel pénzügyeinknek 
küzdenie kell, de a minisztérium ügykezelésében állítólag 
uralkodó valamely rendetlenségről sem minisztertársai 
előtt, sem máshol egy szóval sem panaszkodott, s annyi- 
val inkább nem is panaszkodhatott, mert eddigi tapasz- 
tatása után ellenkezőleg arról győződött meg, hogy a ke- 
zelés a pénzügyminisztériumban a fönálló rendszer kere­
tében teljes rendben s pontossággal folytathatott elődei 
alatt, s folytatta,ik most, s úgy a fölsőbb, mint az alsóbb 
állása hivatalnokok egész odaadással teljesítik hivatalbeli 
kötelességeiket; s ha egyben vagy másban az eredmény 
kielégítőnek nem látszanék, az nem az egyéneknek, ha­
nem tőkep a rendszernek tulajdonítandó.

A hírlapok t. szerkesztői figyelembe vehetnék, hogy 
ily átalánossságban, s hozzá még alaptalanul odavetett 
súlyos vádak mily fájdalmasan esnek azoknak,- kik köte­
lességük Ini teljesítésének öntudatával fúrnak, s mennyi 
félreértésre adnak okot az országban ; a „Fester Lloyd“ 
szerkesztőségének megjegyzése pedig, úgy latszik ne- 
künk, azon viszonynak félreismeréséből ered, melyet a 
miniszteri felelősség elve a miniszter s a minisztérium hi- 
vatalnokai között megállapít.

Iteflectálva ez alkalommal a „Reform t. ho ii-ki 
számában foglalt czikkre is : való, hogy Kcrkapoly K., 
volt miniszter után maradtak — miként másként nem is 
lehet — a mostani pénzügyminiszterre fontosságuk vagy 
szövevényességük miatt még végleg el nem intéztethetett 
tárgyak ; de ő utána a miniszter dolgozóasztalán semmi 
restantia nem maradt.

Ha maradtak Kcrkapoly után tolyo tárgyakban 
restantiák, s amint értesülünk, csak nehány darab maradt 
a legközelebbi napokról, azokat utóda Szlávy József, s a 
minisztérium ügyeinek teljes ismeretével biró k. államtit­
kár, Madarassy Pál, bevégzették, s a miniszter most csak 

- a folyamatban lévő ügyekkel foglalkozik.
A miniszterek utalványozásaira észrevételeket tenni 

a számvevőszéket illeti, s azokat e őzéiből megvizsgálni, 
miniszteri utódoknak nem föladata.

A lombardiizletek alapjául szolgák értékpapírok 
még a mostani minisztérium megalakulása előtt mind 
visszakerültek az állam közp. pénztárába, s az ezen 
pénztárban kipróbált közegek őrzése alatt levő depositu- 
mok, s biztosítékul letett értékek kezelésében valamely 
hiány vagy rcndetlenseg annyival kevésbé lehetséges, 
mert azokról a könyvek és számvitelek a múlt év végé­
vel egész rendben zárattak le; valamely rendellenes eljá­
rásnak jelensége azóta nem mutatkozott.“

saját nézeteinket előadtuk és az ellene fölhozott 
érveket. ínegczáfoltuk, azon reménynyel zárjuk 
be sorainkat, hogy a jegyzőkényszer kérdése a 
mai napon hozott határozattal végkép elejtve 
nincs és az i gazságügyminisz tér, kinek 
reformtörekvéseit szívesen méltányoljuk, a te­
lekkönyvi ügyvitel és bíráskodásról 
készítendő törvényjavaslatában a köz­
jegyzői kényszert telekkönyvi üzle­
tekre is kiterjeszteni fogja.

— A középpárti-kör pénteken, ápril 24 én 
; délután 4 órakor, értekezletet tart sajat helyi 
ségeben. ________

— Kerkapoly pénzügyminisztersége. A mai hiva­
talos „Budapesti Közlöny“ a következő nyilatozatot tar-
tU'mA Illetékes helyről a következő nyilatkozatot vettük:

A Magyar Politika“ fi hó 11-diki 90-dik számá- 
- ban megjelent, s abból több lapba, jelesül a „I ester 
1 Llóyd“-ha is, a szerkesztőség saját megjegyzésevei meg­

toldva átvétetett egy ezikk a pénzügyminisztériumban 
állítólag uralkodó roppant zűrzavarról s rendetlenségről, 
mely az abban foglalt vádaknak súlyossága s fogalmazá­
sának homályossága mellett oly sok félreértésre szol-

A ilelegatiók különböző bizottságainak előadói
már megkezdték a munkálatokat, és a „P. forr.“ szerint 
átalán azon nézet uralkodik, hogy az ülésszak gyorsan 
és csöndes lefolyást fog venni. Azon állítást, hogy a ma­
gyar dolegatio a tárgyalásokat hosszúra akarja nyújtani, 
a „P. forr.“ teljesen igazolatlannak mondja. A hadügyi 
bizottság már tegnap délután 1 urakor ülést tartott, me­
lyen a közös hadügyminiszter a Benedek altábornagy 
osztályfőnök volt jelen.

Két albizottság választatott: az egyik, héttagúin 
zottság, melynek előadója valószínűleg Pulszky Ágost 
lesz, véleményt lesz adandó a hadi költségvetés azon 
tételeiről, melyek az ellátásra és a ruházatra vonatkoz­
nak. A másik, ötös albizottság előadója Pólya József; 
ennek az építkezésekre nézve kell véleményt adnia.

. Ezen albizottságok, valamint a bizottság előadója, Buja- 
novics Sándor alkalmasint keddig be fogják végezni 
munkáikat, és a bizottság második ülése e napra tüze-
tett ki. ,

Az 1870. és 1871. évi zárszámadásokban, „Határ- 
j őrvidék“ czim alatt foglalt 797,659 frt 84 krnyi kiadási 
többletre nézve, mely a tavalyi ülésszakban eredményte­
len közös szavazásra bocsáttatott, közelebb közöljük a 
közös minisztérium előterjesztését. Erre vonatkozólag a 
„P. forr.“ következőket Írja:

Nem szenved kétséget, hogy ez előterjesztést az 
osztrák dclegatio is cl fogja fogadni, csak hogy nem 
tudjuk, vájjon e delegatió föl van-e jogosítva egy közös 

I miniszternek vagy átalában akár kinek a magyar kor- 
j múnyra szóló utalványt adni. A magyar delegatió valószi- 
1 niileg csak a kért indemnitást fogja megadni, a külön­
választott összegre nézve azonban nem hozand határoza­
tot; erre vonatkozólag a tárgyalások a hadügyminiszté­
riumra bízatnak, a magyar kormány pedig annak idején 
az országgyűléstől póthitelt kerbet.

Az egyház- és államközt levő viszony szabályé 
zására kiküldött bizottság tegnap d. u. 5 órakor illést tar­
tott, melyen Trefort közoktatási miniszter is jelen voi • 
Uorovc elnök megnyitván az illést a bizottság cen > 
és azok sorrendjére nézve hosszabb vita tej <u u > , ■
nck kél órai tanácskozás után az lett a vege, hogy .
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mamttne.

-ottbáir iövő szombaton tartandó ülésében egy albizott- 
ságoHbg választani, melynek feladata lesz: a)javaslatot 
dotgozni azon módozatok iránt, melyek szerint a polgári 
házasság kötelezőleg behozassek, a bizottság feladatának 
megoldása végett érintkezésbe teszi magat a belügyi, köz­
oktatási és az igazságügynnniszteriumokkal; — javasla­
tot fog továbbá terjeszteni elő b) a vallásfelekezeteknek 
egymáshoz való kölcsönös viszonya és ’c) a bizottság te­
endői sorrendjének megállapítása tárgyában. A tárgyalás 
folyama alatt a bíróságnak majdnem minden tagja reszt 
vett a tanácskozásban, a e) pont elfogadását Holtmann i., 
Molnár Aladár és Zichy Antal ajánlják.

_A magyar delegatio hadügyi bizottsága tegnap
délután ülést tartott, melyre Kulin hadügyminiszter es 
Benedek altbnagy is megjelentek. Az utóbbi itt is marad 
fővárosunkban, hogy c bizottságnak megadja a szükséges 
felvilágosításokat.

_A cs. k kamarások hagyatékában talált aranykul­
csok visszaküldése iránt korábbi időben fennállott rend 
szabályt ő Felsége még 1*70. évi apnl lio 4-en kelt elha­
tározásával megszűnteié és egyúttal megengedte, bog) 
azon diszjelek az elhalt aranykulcsosok csaladja vagy ro­
konai birtokában hagyassanak. Minthogy azonban mind 
a mellett újabb időben az említett diszjelek több esetben 
a császári királyi kamarás! hivatalnak visszaküldöttek, a 
kir. törvényszéki elnökök körrendeletilcg újabban ielln- 
vattak hog)' a fentemlitett kir. elhatározás szoros meg­
tartására és ezenfelül a meghalt aranykulesosok kereszt­
neveinek teljes és pontos közlésére a vezetésük alatti ki­
rályi törvényszéket és ez ahhoz tartozó királyi járásbíró­
ságokat utasítsák. _________

— Respublikát vagy monarchiát kiván-c Franczia- 
ország? Ezen kérdésre vonatkozólag a „Siede11 igen ci - 
dekes czikket közöl, melyben megczáfolhatatlan számok­
kal mutatja ki, mily óriási többségben vannak iranczia- 
országban a köztársaság hivei. A „Sicclc szemlet tart az 
1871-ik évi julius 2-dikától végbement képviselő válasz 
tások felett, s azon eredményre jut hogy a mondott idő 
tői 1874. évi márcziuti 29-ig megválasztott 17/ iiemzet- 

............ > u b 1 i k á n u s es csak oD

kevesebb mint 9 millió franczia polgi 
hói 7 és fél millió esett a köztársaságra, míg a mon­
archiára csak másfél millió ; a köztársaság tehát a pót­
választások alkalmával nem kevesebb mint hatodfél- 
millió szavazattöbbséget kapott. Ezen számok 
ugyancsak ckkletans módon czáfolják meg a monarchist» 
lapok azon állítását, hogy Francziaország monarchikus 
érzelmű. __ ______

— A vasúti tanfolyam vizsgái a kereskedelmi aka­
démiában megtartattak. Számos vendégen kívül jelen- 
voltak: Weiss B. a budapesti kereskedelmi akadémia 
elnöke, a kormány részéről V'aisz Vilmos főfelügyelő cs 
Klar Adolf osztálytanácsos; a vaspályáktól Botlik Lajos 
és Obermayer Ágoston igazgatók stb. A tanfolyam 5 
hóig tartott, naponta 5—8-ig előadásokkal, melyek I. 
az átalános vasúti részre, II. a szállítási és kereskedelmi 
szolgálatra, III. a közlekedési (műszaki és üzleti) szolgá­
latra, IV. a távirdai szolgálatra, és a magyar vasutigaz- 
gatóságok által ajánlott s a magy. kir. közlekedési mi­
nisztérium által megerősített négy tanárra, még pedig 
Lintner Imre, a magy. északkeleti vasút vezér ellenőre, 
Kellemfy Károly, az alföld-fiumei vasút forgalmiszak- 
főnüke, Takáts Antal, a magy. kir. államvasutak ellen­
őre és Obláth Mór a magy. kir. kereskedelmi miniszté­
rium fotávirászára voltak bízva.

Az 1872/3 évi vasúti szaktanfolyamba föl volt véve 
7ti hallgató és ezekből kitartott a zárvizsgáig 22. Az 
1873/4 azaz a mostani tanfolyamba be volt Írva 107 hall­
gató és a zárvizsgáig 51 maradt meg, tehát 50 hallgató 
a folyam közben nagyobbrészt a magyar vasutaknál, 
részben pedig más üzleteknél talált alkalmazást.

— Az Unióbank kártérítési követelése ügyében ki­
küldött bizottság elnöke Záhorszky Kálmán, előadója 
Szabó Jenő miniszteri osztálytanácsosok a közlekedési 
minisztériumban.

— A gömöri iparvasutak bánrév-rozsnyói vonal- 
szakaszának f. hó 20-án Csörgeő Gyula miniszteri osz­
tálytanácsos vezetése alatt teljesített mütanrendőri bejá­
rása, melyen a magyar államvasutak igazgatója Tolnay 
Lajos is személyesen jelen volt, távirati utón vett értesü­
lés szerint akadálytalanul oly kedvező eredménnyel fejez­
tetett be, és a nevezett vonalrész annyira teljesen kiépül­
ve találtatott, hogy annak műszaki felülvizsgálata f. hó 
21-én szintén foganatba vehető volt.

— Közraktárak. A Budapesten létesíteni ezélzott 
közraktárak építése és üzletére nézve gr. Vass Samu és 
társainak adott engedély végkép megszüntetett és elej­
tettünk mondatott ki a közlekedési és pénzügyminiszter 
részéről, mivel a föltételnek „az üzleti tőkét kimutatni1

szülők és gyermekek harmadizi rokonok stb. között kö­
tött szerződések, adásvevési, életjáradék, csere, hozo­
mány! stb. ügyek ne bírjanak jogérvénynyel, ha a köz­
jegyző előtt nem köttetnek.

Olvastatik Kondoros)- javaslata.
Módosítván y.

Illetőleg uj szerkezet a közjegyzőkről szóló törvény- 
javaslat 54-ik szakaszához:

A házastársak vagy egy felől az egyik házastárs és 
másfelől a másik házastárs fül- és lemenő ágbeli rokonai 
és testvérei közt; vagy átálában testvérek, föl- és lemenő 
ágbeli rokonok; vagy egyfelől ezek és másfelől ezek há­
zastársai közt kötött adásvevési csere, életjáradéki, köl­
csön- és átálában mind azon szerződések, melyekben 
egyik házastárs a másik irányában kötelezettséget vállal, 
valamint a házas társak közt kötött ajándékozási szerző­
dések, ha az ajándékozott tárgy át nem adatott; végre a 
hozomány átvételéről akár a házastárs akár más ré­
széré tett elismerések; — harmadik személy irányában 
csak úgy érvényesíthetők, ha azok közjegyzői okiratban 
foglaltatnak.

A jogügylet érvényességéhez; közjegyzői okirat 
átahiban megkivántatik minden élők közti jogügyletnél, 
melyet vakok, olvasni nem tudó némák, gondnoki küzbo- 
jövétel nélkül kötnek.

Bésán Mihály e §-t és az azt illető javaslatot a köz­
ponthoz kéri utasittatni.

Toszt Gyula központi előadó elfogadja Bésán ja­
vaslatát.

Pauler ig. miniszter ellenzi.
Hedry Ernő a II. és VI. osztály részéről előter­

jeszti a kisebbségi véleményt, melyben a közjegyzői 
hatáskör kiterjesztését különösen a telekkönyvi ügyekre 
is és ennek következtében é]>en azt követeli, hogy ahol 
telekkönyv van, ott közjegyző is legyen. Védi ezt mind 
elvi, mind gyakorlati szempontból, ő a kényszer mellett 
van, mert ha az ügyletek nem lesznek a közjegyzőhöz 
kényszerrel utalva, akkor csak rósz ügyvédek s kicsapott 
birák fognak vállalkozni. Szerinte itt az alkalom, hogy a 
közjegyzői intézményt megerősítsük, meghonosítsuk a ki­
sebbségi vélemény elfogadása által.

Pártolja Mádayt s megtámadja Lázárt, (Jscmeghyt, 
elsőt a drágasági szcmjiontok, másikat az egyénekben! 
szegénység miatt. Lehet, hogy a közjegyzői állásból kár 
támad, mert kevesebb lesz a pör, kevesebb a bélyegjöve­
delem. Polemizál Iíoránszkyval az okmányok 8 napi ki­
állítása mellett. O ez időt elégnek találja. O a praxisnak 
barátja, nem a theoriának ; a praxis a kényszer mellett 
szól. (Helyeslés.)

Kármán Lajos szintén a kényszer mellett szól. Elvi 
kérdés itt nem forog fönn, mert ez már az 74.,, §-ban ki 
van mondva, hanem csak az elv alkalmazása. <) egy köz­
vetítő javaslatot terjeszt be, mely utasítaná a minisztert, 
hogy a telekkönyvi ügyek közjegyzők előtti kötelezett 
vezetésére nézve az uj bírósági szervezet alkalmával nyújt­
son be törvényjavaslatot.

Steiger Gyula, Kármán indítványát nem fogadja cl; 
az elhalasztás nem ér semmit; döntsön most a ház, tisz­
tán az igazság és czélszcrtiség szempontjából. <) a kény­
szer mellett van, mert nem ismeri el, hogy a közjogyző- 
ség valami uj terhet szabjon az egyesekre. Eddig a falusi 
jegyző készítette az okmányokat olcsón, de roszul; vagy 
az ügyvéd, talán jól, de drágábban, mint a közjegyző 
fogja. Kern osztja azt a véleményt sem, hogy szegények 
lennénk az emberekben, ezt maga a törvény is mogezá- 
fólja, mert az 54-dik §. már fontosabb ügyleteket biz a 
közjegyzőkre.

1 la azokat teljesíthetik, miért nem ezt? Ha a kül­
földön meghonosulhatott úgy ez institutio, miért nem le­
het nálunk is. <) különbséget talál a zálogjog és tulaj­
donjog közt, mert az utóbbi állandó, az első változó jog. 
Némelyek a praxist hozzák föl. Hányszor történik, hogy 
pohár között köttetnek rósz szerződések. Legfontosabb 
szerinte a telekkönyvi ügy rendezetlensége. Ez az állam­
nak is nagy kára, mert épen c czélból hallgattatnak cl a 
birtokváltozások.

Ezen, épen a közjegyzőség jogkörének ideterjesz- 
tésc segíthetne. Azt is fölhozzák, hogy a közjegyzőség 
hozzáférheti«! a távolság miatt: ez a baj most is megvan, 
mert a telekkönyvi hivatalokhoz is be kell menni. A 
kényszer miatt c tekintetben sincsen tulkiadás. Ó meg 
van győződve, hogy közjegyzőség nélkül sem a telek- 
könyvek sem a tulajdonjogi ügyletek rendben sohasem 
lehetnek. Azért ajánlja a kisebbségi vélemény elfogadását. 
(Helyeslés.)

Várady Gábor a kényszer ellen nyilatkozik, úgy 
van meggyőződve, hogy ennek behozatala sokkal inkább 
adna alkalmat a szegények kijátszására és megcsalására, 
s ennek orvoslását nehezítené. A pörök apadását sem 
varja, mert a birtok átruházások legkevesebb arányban 
vannak a pörök közt képviselve.

Azt hiszi, a szegényebb emberek közt is találhatni 
becsületes közjegyzőnek való egyéneket s az ellenkező­
nek annyira kiemelését immorálisnak tartja.

Végre Horn Ede tegnapi állításai ellen fordul s til­
takozik, mintha azt mondta volna, hogy inkább semmit

a kényszerre az előfeltételek hiányzanak, és hogy elégsé" 
gcs számban nehéz lesz alkalmas egyéneket találni, e te 
kintetben czáfolatot nem talált az cllennézotnek nyilat­
kozatában.

Tiltakozik Steiger idézése ellen, a ki szavait el­
ferdítette.

Például idézi, hogy csalás a kényszer mellett is elő­
fordulhat, végre azt mondja, hogy a hiba abban van, 
hogy a nép saját kárára butaságból lustaságból és költ­
ség kímélésből elmulasztja a telekkünyvezést, ez ellen a 
kényszer sem segitene.

Remete Géza „szavazzunk" kiáltások közt szót 
emel s ámbár a külön intézmény mellett van, engedve a 
döntő argumentumoknak elfogadja az eredeti szöveget.

Erős támadást intéz a kormány protcctio-rendszere 
ellen, de kinyilatkoztatja, hogy az igazságügyminiszter 
ezt nem gyakorolja.

Kasper Mihály nem enged a mind hangosabb „sza­
vazzunk“ kiáltásoknak s röviden a kényszer ellen nyi­
latkozik.

Lázár Ádám, daczára a ház élénk kívánságának 
nem álFcl a szótól s átalános zaj között a kényszer ellen 
beszél.

Vargics Imre sem veszi föl a ház türelmetlenséget, 
hanem polemizál Steiger és a kényszer ellen.

Eötvös Károly azt hiszi, mert egy néhányszor ügye­
sen beszélt, hogy a ház kifáradt figyelmét is fölfogja ele­
veníthetni, azonban az ellenkezőtől győződhetett meg, 
szólt a kényszer mellett, különben nem volt szerencsés, 
mert máskor oly világos és logikus előadása ma megle­
hetős kuszáit volt.

Máday Sándor enged a ház türelmetlenségének és 
eláll a szótól.

Tavaszi Endre azonban a jó példát nem akarja kö­
vetni, szól a kényszer ellen és polemizál Eötvös Károly 
ellen, szavai azonban, a „szavazzunk“ és „eláll“ kiáltások 
és az átalános zaj közepette elhangzanak.

Valóban csodálatos, hogy némely szónok daczolni 
akar a ház kimerült figyelmével és türelmével.

Horváth Döme, Házmán Ferencz és Ghyczy Samu 
elállván a szótól, a kérdés szavazás alá boesáttatik.

A különvélemény mellett a kisebbség áll föl, Kár­
mán indítványa mellett csak egynéhány képviselő s igy a 
központi bizottság szövegezése lett elfogadva.

A (iO-ik szakasz Bones kívánságára a központi 
bizottsághoz utasittatik, összefüggésben lévén a már oda- 
utasitottakkal.

A G8-ik czikk után Bésán újra a ezimhez kíván 
szólni, de úgy, mint már tegnap is, elültetik a “szótól, a 
czim már cl lévén fogadva, a képviselő ur azonban nem 
enged, s már most a következő fejezet cziraét [akarja 
megváltoztatni, arait azonban a ház egyhangúlag vissza­
utasít.

A 78-ik és 91-ik szakasz Besán figyelmeztetésére 
hasonlóképen a központi bizottsághoz utasittatik, ugyan­
azt kívánja a képviselő ur a 93-ik ezikkre nézve is, és 
ebben Maday által pártoltatik.

A miniszter figyelmezteti az urakat, hogy téved­
nek, ezt Itésán beismeri és Indítványát visszavonja, ami 
Zichy Antalt nem tartóztatja vissza, hogy oly szó beszú­
rását kérje, mely úgy is benn van. Ha nem csalódunk, 
utolsó felszólalása a képviselő urnák a házban is Ily féle 
tévedés volt.

A ház a lOG-ik szakasznál befejezte a tárgyalást.
Holnap ülés.

Bodnár Zsigmond ur czikkére.*)
„liüse Spüret’ des Betragens 
Andrer, lcs‘t und leset recht."

A középiskola tanárképző-intézet 4. osztályában 
épen Herder (’kljét tanítom; tegnap az 50. románezot 
olvastuk s a föntidézett két sor tárgyalásakor önkénte­
len eszembe jutott „A tanárké|>ezdc gyakorló iskolája“ 
cziinli czikk, Írója. Ez a czikk a „Középpárt“ múlt szom­
bati számában jelent meg, de engem csak tegnap figyel­
meztettek rá. Bár mennyire volna kedvem a ezikknek 
némely egyéb részleteire megjegyzéseket tenni, ezt ava- 
tottabb tolinak hagyom; annyit azonban engedjen meg 
a t. szerkesztőség, hogy két jiontra megtegyem észrevé­
teleimet. E1 s ő az, a mit rám vonatkozólag mond a 
czikk ; m á s o d i k az, a mit a rólam mondottakból az 
egész gyakorló iskolára következtet. Előre bocsátók 
két '
Ne

meghosszabbított határ 
megfelelni.

mellett nem voltak képesek

Aképviselöház ülése ápril 23-án.
Elnök Perczel Bélé megnyitja az ülést, kérvényt 

csak Kemény Mihály képviselő terjeszt be, a ház azonnal 
áttér a napirendre.

Szemczey jegyző olvassa az 54. §-t.
Kondorossy György különösen az a) és b) pontok­

hoz fölvétetni akarja a csere, adásvevési és öröködési 
ügyek egy részének ügykezelését. »Szükségesnek látja 
ezt különösen a meghamisítások meggátlása szempont 
jából. Ajánlja módosítását, mely azt tartalmazza, hogy í

sem tegyen a ház, mint e javaslatot tárgyalja.
Schmausz Endre hasonlóképen a különvélemény 

ellen nyilatkozik; ő a kényszerben a szabad rendelkezési 
jog megszorítását látja s nemzetgazdászati szempontból 
is károsnak mondja, mert nehezíti az eljárást.

Nem kívánná, bogy Ausztria példája szerint egy év 
múlva inegkellene változtatni a törvényt.

Bones Döms a kényszerben látja egyetlen módját a 
zugi rászólt kiirtásának, a kik éjien a birtok átruházási 
kérdésekben zsarol ják a népet. E tekintetben igen is jel­
lemző példákat hoz fel, nemkülönben a számos csalásra 
nézve, melynek folytán a bíróságok sokszor a törvény 
kellékei szerint kiállított okmányok elintézésénél is ha­
boznak.

Annál szükségesebbnek tartja a kényszert, mithogy 
a telekkönyvi ügyelt elintézése egyes bíróra szándékolta- 
tatik ruháztatok

Csepregi Károly: nem elvi kérdésről van szó, hanem 
oppurtauitásról, ő megmarad azon kifejtett nézeténél hogy

Lettéit. 1) A czikkiró gyöngéden elhallgatja nevemet, 
sem élek jóságával, itt a nevem : álljon pellengére, ha 
— megérdemli. A simitgatás, a titkolódzás; a jezsuitasko- 

dás nem lesz kenyerem soha. 2) A Józsefváros reális­
kola igazgatója kérésemre megírta már a czáfolatot az 
illető ezikkben foglalt ferdítésekre nézve, de az intézet 
jó hírét féltve, habozott annak közzétételével. Azonban 
kértem s meg is kaptam szives engedőimét arra, hogy 
magam védjem magamat.

1. Mindenekelőtt valótlan, hogy a gyakorló iskola 
vezetője ajánlott engem a reáliskola igazgatójának ; engem 
maga az illető tanár szólított föl ismételve, hogy helyette­
sítsem. Már most annyi igaz, hogy első óráimban nem al­
kalmaztam az illető fiukra fegyelem dolgában az őket 
megillető mértéket. Ennek oka lehet ugyan részben ta­
pintatlanságom, de jóval nagyobb mértékben az, hogy 
nem ismertem még akkor azt a bánásmódot, melyben 
cgyébb ottani professzorok részesítik a fiukat. Amit azon­
ban a czikiró olyan átalánosságban mond, hogy órám 

zavargás, a rendetlenség órája volt“, az szelíden
Egyetlenegy óra volt igazán „a 

reuu™»,»v6 sakkor jónak láttam, pontban fél­
kor hazabocsátani a fiukat, mert láttam, hogy olyan szu­
rkozott állapotban levő fiuknál a hátralevő tél órában 

* - ... "1 nem le­

mondva — nem áll. 
rendetlenség órája"

lehetetlen volna a sikeres tanítás; hogy ók ezt 
kintették valami vívmánynak, bizonyítja az, hogy jó ré­
szük sirva fakadt. Hogy azonban holmi utczai dalok mto- 
nálásával fogadtak volna, az ismét nem áll, én legalább 
nem hallottam; beléptcmkor fölkeltek a fiuk s nem ültek

*) Lásd a „Középpárt" 88-dik számát. Az. önvédelem ér­
dekében irt ezikkekiiok mindig helyet engedünk lapunkban. 1 ki­
tartjuk azonban a t. czikkiró B. Zs. ur reszere is a jogot, e cza- 
folatra — ha ezélazerünek látja, észrevételeit meglehetni. Szcrk.



le, mi" meg nem engedtem. Hogy az a nóta a tanítók 
megjelenése előtt az illető osztályban divatos volt, az 
meglehet, mert az azon osztályba járó fiuknak túlnyomó 
része, úgy látszik, nem a legjobb nevelésben részesül. 
Alig van'15—7, akivel a tanítók megvannak elégedve. 
Különben a rondetlenkedes, úgy látszik, más órákban 
sem ritka, s a tanító testület az utolsó értekezleten elha­
tározta hogy fegyelem dolgában atalában nagyobb szi- 
troruságot kell alkalmazni az intézetben. Különben leghat- 
hatósb ellenvetésemül szolgálhat az, hogy még most is 
tanítok abban az osztályban, s hogy a fegyelem az illető 
eset óta nem hogy gyöngült volna, hanem szembetU-
nőlcg javult. ^

2. De ha meg is engedném, hogy egészen en vol­
tam a hibás abban a dologban, még ebből sehogysem 
következnék az, hogy a gyakorló iskolában, melynek 
tagja vagyok, „kevéssé tanulják meg a fegyelem főntar- 
tását.u Remélem, a czikkirónak ezt a következtetését 
senkisem fogja helyesnek tartani, még akkor sem, ha a 
gyakorló iskolának egy egy tagja nálamnál is ügyetle­
nebb volna. Szívesen mondanék cl még egyet mást, de 
félek, hogy akkor átlépném a higgadtság hatarait es 
visszaélnék a t. szerkesztőség szívességével, melyet úgy 
is személyes — ámbár csak látszólag személyes — ügy­
ben vettem igénybe.

Budapesten, 1874. april 21.
Steiner Zsigmond.

Különfélék.
Budapest, ápril 23.

(Kinevezések) A vallás- ás közoktatásügyi íuiiiisztor 
Kanlávtsik Mihály kassai főroáltanodai helyettes tanárt ugyanoda 
rendes tanárrá, az icnzságiigyininiszter dr. Gyorgyevits bzredojc 
szabadkai törvényszéki aljegyzőt ugyanide II. osztályú jegyzővé, 
Rails Miklós verseczi járásbirósagi dijnokot a verseczi kir. 
törvényszékhez Írnokká, a pénzügyminiszter Szilley Lajost ll-oti 
osztályú, murányi Farkas Sándort és Egerváry Samut ÜL osz.- 
tálvu számtisztekké, Murgách Mihály fogyasztási adoíMnvatali 
ellenőrt fogyasztási adófőhivatali adószedővé, es lcllycsniclíy 
János fogyasztási adóhivatali adószedőt fogyasztási adofoüivatali 
ellenőrré nevezte ki. u v

— Megkegyelmezés. Király ő fülségo uralkodása 
25-ik évfordulójának alkalmából f. évi april ho u-én kelt 
határozatával a illavai országos fegyintézetben letar­
tóztatva lévő horvát-szlavón illetőségit fegycnczek közül 
többnek és pedig ötnek büntetési ideje egész hátralevő 
részét, egynek-egynek öt és nyolez évet, kettőnek pedig 
három évet hátralevő büntetésükből, és végül egy élet- 
fogytiglíin tartó börtönbüntósre diteltnek, büntetési idejűt, 
1881). szeptember hó 15-től kezdve, elengedte. Az illető 
fegyintézeti igazgatóság erről további intézkedés végett 
már értesittetett.

— Kilépés a honvédségből. Térchy Antal szabad­
ságolt állományú honvéd lovas-százados a magyar kir. 
honvédségben viselt tiszti rangjáró, s cziméről önként le­
köszönvén, lemondása elfogadtatott,

Letetemény. A vallás- és közoktatási miniszter 
megengedte, hogy a magyar nemzeti múzeum ^ íüvészeti 
osztályában lévő hazai viasz-gyümillcs-gyüjtemény s né­
hány,' gyümölcsöt ábrázoló olaj-tulkóp és egyél) gazda­
sági növénypéldányok a múzeum tulajdonjogának fön- 
tartása s átvételi nyugta mellett az országos gazdasági 
egyesület gyűjteményében letéteménykép helyeztesse­
nek cl.

Névváltoztatások. 1 Inatok János hódmezővá- 
" ’ “ - GoldmannBárhelyi lakos vezetéknevét „Embe

lakosok vezetéknevüketSándor és Miksa 
ny 
ne 
és
jós pozsonyi lakos nevét „IIolzrcchtu-re változtatta.

— Jótékony hagyomány. Néhai Nemet bajos 
rendeleté legközelebb füll mutatván kitűnt, hogy a meg­
boldogult közművelődési czélokra 6000 frtot Tiagyom.i- 
nyozott, s pedig a magyar tud. akadémiának „000 trt, a 
budapesti rcf. tőgymnáziumnak 2000, s a debrcczem re . 
kollégiumnak 201)0 Irtot. Atalános örökösévé a megbol­
dogult, lemenő ágbeli utódok Inján, egyik oldalági roko-

kintetbe vételével ezégét a helyiség homlokzatának 
hosszában az ablakok alatt vagy fölött alkalmazhatja és 
a szegletet is használja, c) A ezégek további alkalma­
zása tekintetében a budai szabályok 18-dik §-ának in­
tézkedései fogadtatnak el. d) A ki és bekültözküdési 
határidőre nézve, a pesti szabályok 23 dik §-ától olté- 
rőleg azon óhaj merül föl, hogy azon intézkedés, mely 
szerint egy szobából álló lakas az első nap alatt okvet­
lenül kiürittessék, a szegényebb sorsunkra való tekin­
tettel, ne érvényesíttessék, hanem 1—3 szobából álló la­
kások bárom nap alatt ürittessenek ki és nagyobb laká­
sok, üzlethelyiségek stb. a negyed első bárom napja 
alatt felényire, nyolez nap alatt pedig egészen kiürit- 
tesscnck. Ma, csütörtökön, ápril 23-dikán este 7 órakor 
folytatólagos értekezlet tartatott, melyben az albérleti 
viszony és egyéb indítványozandó módosítások tárgyal­
tattak.

— Iszonyú jégeső pusztított — írja a „Sopron“ — 
megyénk nagy részében. Mi nemes-Ládonyban láttuk a 
vihart, hol eleinte apróbb, később azonban tojásnagyságu 
jégdarabok hullottak. Annyi tudomásunkra esett, hogy a 
jég a ltépczétől Kópházáig minden község határát el­
verte, még pedig oly nagy mértékben, bogy a vihar elvo­
nulta után teliérré változtak az előbb zöld mezők, s a jég 
tenyérnyi vastagon boritá a földet.

— Elgázolt tegnap délután egyik kocsi egy éltes 
urat a takarékpénztár előtt. A szerencsétlennek az om­
nibusz kerekei mellén mentek keresztül, s oly sérülése­
ket okoztak neki, hogy néhány pillanat múlva a sze­
rencsétlen meghalt. Ezen ur Bcssenyey Sándor egy 
régi magyar nemes családból származó földbirtokos volt, 
ki 1848 előtt magas államhivatalt viselt évek óta pedig 
sándorutezai lakásán, gyermekei körében, egészén visz- 
szavonultan élt. A szerencsétlenség a kocsis vigyázatlan­
ságén kiviil főle annak tulajdonítandó, hogy az üreg ur 
(83 éves lévén) igen rövidlátó volt, s csak lassan tu­
dott járni.

Rövid hírek. Német-Lipcsén (Liptó) egyküzbe- 
csiilésben állott polgár, ki szülei után r. katk. vo't, vég- 
rendelctileg meghagyta, hogy papi assistentia nélkül te­
messék cl, mi úgy történt. — Hétfőn este a „Szép 
juhásznő“ mellett Kovács György, a fővárosi erdészetnél 
alkalmazott 29 éves tegény (ráczalmási származású,) vil­
longásba elegyedett arra menő emberekkel. Verekedtek 
már derekasan, midőn Albreeli István szőlőpásztor is a 
zajra odasietett, huszonegy éves lányával együtt, ki kissé 
távolabb állott meg. Dulakodás küzben a Kovács 
György fegyvere elsült s a golyó oly szerencsétlenül ta­
lálta a szegény leányt, hogy az tiz perez múlva meghalt.
_Az esti zárór á k a t a főváros jobbparti részeiben
is szabályozni fogják ; ezzel talán vége. lesz a házmeste­
rek önkényének, kik sok kelyütt már jóval kilencz óra 
előtt zárják be a kapukat. — A várhegyi vásárokat 
hir szerint át akarják tenni Tabánba; c miatt a vár lakul 
kétségbe vannak esve és tömegesen petitiót akarnak in­
tézni a városi tanácshoz, hogy c heti vásárok jótétemé­
nyétől meg ne fossza őket, — A közvágóhíd n a 
folyó hó 2l-ig összesen 49,751 frt 37 krt tettek a bevéte­
lek, a múlt év hason szakában pedig csak 49,349 trt 
52 kr. E szerint a közvágóhidnál a súlyos viszonyok da­
czára is több száz forintra megy a jövedelem emelkedése,
... ö ngyilkossá g, Egy Urmann Mihály nevű koldus
f. hó 20-án bement Schmidt Józsefnek a holduteza és 
fatér sarkán levő pálinkás boltjába és ott másnap reggel 
felakasztva találtatott. — A hivatalos,lap mai szá­
mában közzéteszi a méter-rendszerről szóló 1874. évi VII. 
szentesitett törvény-czikket. — AJ á s z kun kerül ci­
te k törvényhatósága f. c. tavaszi rendes közgyűlését 
május 11 -ik és következő napjain fogja a jászberényi 
székházban megtartani- — A j á s z b e ró ny i honvéd- 
laktanya és lövölde helyiségei folytatólagos befásitására: 
Jászberény városa 300 db. csemete akáczát, J.-Apáthi 
városa 204 db akáczfátés J.-Dózsa városa 25 db. akácz- 
fát szíveskedtek küldeni. — Balog Károly volt gyu- 

I lafehórvári tanácsnok, ki csak nem régeben tette le a 
végrehajtói vizsgát, sikkasztás miatt a napokban clfoga- 

' tett. Balog már vizsgálat alatt volt még mint városi ta­
nácsnok.

(Egy pályaőr boszuja). Ballag a Bertalan, tótajku 
pakkor és pályaőr a m. kir. állam vasút i s a s z c g lii állo­
másán, 1) a e h s, ottani állomásfőnök által előbbi váltőr­
helyéről egy másikra lett áttétetve, hol valamivel több 
dolga volt. Többek előtt tett azon fenyegetése, hogy 5 
olyat tesz még, hogy visszahelyezik szívesen“, nemsokára 
teljesítve lett. M. é. október 9 én éjjel szándékosan úgy 
forgató el a sínváltót, hogy két tehervonat össze talál 
koczczani, ha azoknak gépvezetői nem veszik észre a hibát,
An K/ifxn nnm tnAr/zlífíálr «1 VAI1 Q tílV n f A lYflRtV I (1 fik 1 íenvi-

Ítélte.
böjttel

Táviratok.
Páris, ápril 22. llir szerint Chambord gróf lemon­

dott arról, hogy jövő hónapban Francziaországa jöjjön.
Róma, ápril 22. (A kamarából.) Tizenkét pénzügyi 

javaslat közül Minghetti a három legmegtámadottabbat, 
melyek összesen 50 millió lírát hoznának be, hosszabb 
beszédben védelmezi. A déli vasúttal x-alo szerződés az 
1874-ki költségvetést 35 millió lírával, a jövő évit 25 mil­
lióval szállítja le. Minghetti kérve kéri a kamrát, hogy 
pénzügyi terveit fogadja ol, vagy legalább ne vesse el 
megfelelő pótlás nélkül.

nát -. Búzás Sándort tette. . . . ,
— A császárfiirdöt az irgalmasrend budai inté­

zete eladni szándékozik, s a megvétel iránt már többtele 
társulattól kedvező ajánlatokat kapott. Mivel azonban a 
császár-fürdőt az irgalmas rendnek a Marczibánvi csahol j 
adományozta, kérdés, vájjon a belügyminiszter beleegye-1 
zik-c az eladásba. Mindenesetre jó volna, ha beleegyez­
nék, mivel ha a császár-fürdő valamely ügyes vállalkozó 
kezére jut, szebb napokat fog élni, mint az irgalmas ba­
rátok kezelése alatt. , , , . , . ,.

_Az iparos körben a tóvárosi lakbér-szabalyzatra
nézve több módosítás határoztatott cl, moly módosítások 
valósítását az iparos kör kérelmezni lógja. Ezen módosí­
tások főbb pontjai következők : A pesti szabályok 4. §-a 
helyébe, melyek a házbér fizetését a negyed első napjának 
esti 6 órájáig kívánják, a budai szabályok intézkedései 
fogadtatnak el, melyek szerint a házbér lefizetésének a ne­
gyed első bárom napjában kell megtörténni. A pesti sza­
bályok értelmében 1000 forintot és többet fizető lakások­
nál', valamint «00 forintos üzleti helyiségeknél a budai 
szabályok szerint 400 forintot és többet fizető lakások­
nál, és 21K) forintos üzlethelyiségeknél fél évi felmondás 
van érvényben. Az értekezlet óhajtja, bogy a városré­
szekre való tekintet nélkül «90 forintos lakásoknál es 
300 frtnyi bért fizető Üzlethelyiségeknél leiévi tülmon- 
dási batáridő lépjen érvénybe. 4)A czégtáblák kifüggesz­
tését a pesti szabályok 27. §-a egészen nháztulajdonosok 
kénye-kcdvétől teszik függővé, mig a budai szabályok 18. 
S.a c tekintetben fölmerülő egyenetlenségek elintézését, 
t i a czimtáblák nagyságának s helyének megjelölését a 
városi hatóságra bízza. Tekintettel ezen kérdés szabá­
lyozásának nagyfontosságára és a mindinkább az emele­
tekben is letelepedő fővárosi kereskedőkre és iparosok­
ra, azon kívánság fejeztetett ki, miszerint a) földszinti 
boltok bérlői igényt tarthatnak helyiségük egész külső 
falára, b) emeleti, szorosan üzleti czélokra használt he­
lyiségeknél a bérlő (ha t. i. másként nem egyez- 
kcdiíc) a rendőri és szépészeti stb. szabályok te-

Nemzeti színház. Péntek, ápril 24. „A nők iskolája“. 
Yigjáték 5 fölvonásban.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, ápril 23.

I Fegyelmi tárgyalás a királyi tábla előtt.) J a n-
: -.1. TYAnne o r, n « t n n fi fi lí A l'/l öl V A Ív 1 lllVÓl k Ölk o v i c b Dénes, szentendrei aljárásbiró, ki bírói köte­

lességének megszegése miatt (Jankovich ur, tudniillik 
inkább mindenféle választási mozgalmaknál igen tevéke­
nyen „működött,“ és csak úgy mellesleg végző bírói 
teendőit), tavaly a másodfokú fegyelmi bíróság Által 
feddés büntetésével sujtatott, újra áll a királyi tábla 
mint elsőfokú fegyelmi biróság előtt. (Elnök Szabó 
Miklós.) Jankovich Dénes azzal vádoltatik, hogy a 
bírói felelősségről szóló törvény 8. és 9-ik §-ai ellenére 
ügyvédi teendőket végzett, és pedig hogy Raj­
kó v i c a n é számára egy fellebbezést és egy hagyaték- 
ügyi folyamodványt irt; Jankovich Dénes ellen egy 
zsarolási vád lett emelve, mely tényálladék hiányában 
bcszüntottetett ugyan, de a vizsgálat alatt a kihallga­
tott felek őt Raj k ovié snó ügyvédjének nevezték, 
Jankovich Dénes azt hozta föl, hogy ő az inerimi- 
nált tényeket akkor követte cl, midőn hivatalától föl 
volt függesztve, és fizetésének csak felét húzta, úgy, 
hogy szükségből tette, mert nagyon cl volt adósodva.

Vádlott, ki feleletében különben igen ingadozó, azt 
is állítja, hogy az igazságügymiuiszterium igen díszes 
tagja azt monda neki, miszerint fölfüggesztett bírónak 
szabad az ügyvédkedés. Azon személyt megnevezni azon­
ban nem tudja.

A fegyelmi törvényszék L ő w Tóbiás, kir. főügyé­
szi helyettes indítványára azon elvi határozat kimondása 
mellett, miszerint a hivatalától fölfüggesztett biró kötc- 
leztetik a törvényesen megszabott fegyelmi szabályok 
megtartására, vádlottat újólag a feddés büntetésé­
vel sujta. Vádlott fölebbezett.

Közgazdaság.
Budapest, ápril 23.

A budapesti gabnakereskedés érdekében következő 
indítvány tétetett a már általunk említett bizottság részé­
széről a városi közgyűléshez. — 1. Küldessék ki a telt. 
közgyűlés kebeléből egy a polgármester elnöklete alatt 
több tagból álló bizottság azon föladattal, hogy a tővárosi 
kereskedelem hanyatlásának okairól, valamint azon in­
tézkedésekről, melyek a főváros kereskedelmének emelé­
sét eredményeznék, lehető legrövidebb idő alatt kimerítő 
jelentést készítsen, odautasittatván egyúttal ezen bizott­
ság, tegye magát érintkezésbe az érdekelt körök képvi­
selőivel, valamint szakférfiúkkal is, a czélból, bogy a köz­
gyűlés elé terjesztendő jelentés, amennyire lehet, hatá­
rozott, a részletekig kidolgozott és közvetlen kivitelre 
megérett javaslatokat tartalmzzon. — 2. A tok. közgyű­
lés értesítse a földmivelés-, ipar és kereskedelemügyi, 
vflliiiniiit íi közlekedési ni. kir. minisztériumot ezen le- 
pésről és midőn ezen uagyfontosságu ügyet, melyet az 
enquette bizottság befejeztevel különben is, a magas 
kormány elé terjesztendő ennek jóakaratába és kegyes 
pártolásába ajánlja, hozzákapcsolja egyúttal azon kérel­
met : móltóztatnának a magas minisztériumok a megin­
dítandó tárgyalásokban kiküldöttjeik altul reszt venni.

— Az uj kölcsön megkötve még nincs, ellenben 
mint a „Reform“ értesül, annak súlyos előtültótele, az 
orsovai csatlakozás iránt létrejött az egyezség kormány 
és konsortium között. Ha ez megvan, Ghyczy pénzügy- 
miniszter legközelebb fölhatalmazást fog kérni a háztól, 
hogy kölcsön iránt alkudozhassak, nem pedig a kész 
kölcsöntörvényjavaslattal fog föllépni, mint sokan gondol- 
ták. Hogy fog-e ez alkalommal Ghyczy Kálmán exposét 
adni az ország pénzügyi helyzetéről, mint a hogyan ter­
vezve volt és maga is utolsó felszólalásában jelezte, az 
újabban úgy látszik kétessé vált.

A romániai vasutcsatlakozás és a kölcsön kérdésé­
ről, mely ügyekben már többször nyilatkoztunk, leg­
újabban értesült helyről a következőket Írják a „P. Napló­
nak : „A romániai vasúti csatlakozásról és a kölcsönről a 
hírlapokban fölmerült különböző hírekre vonatkozólag 
megjegyzendő, hogy a romániai pályák csatlakozásának 
kérdése már régóta kiválókig foglalkoztatja a kormányt 
és a kérdésnek oly nemű megoldását, hogy a keleti vasút­
nak öszszeköttetése Brassónál a képv. ház korábbi liatáro- 
zataszerint mindenesetre biztosítva legyen, a kormány föl­
adatának is tokinti. Ha tehát e tekintetben legközelebb 
ép úgy mint máskor is történtek értekezések, ezek csak 
előzetes tárgyalási jelleggel bírhatnak, melyek szüksége­
sek arra nézve, hogy a kormány annak idején az ország­
gyűlésnek előterjesztést tehessen, mint amely ez ügyben 
vé"legescn határozni hivatva van. Hasonló áll a kölcsön­
ről” melyre még a legközelebbi időben úgy som lehet szük­
ség, minthogy a már megkötött 76 milliós kölcsönből egy 
részlet még föl nem használtatván, a kormány rendelkezé­
sére áll. Ez ügyben is tehát csupán előzetes a befejezés 
stádiumától még igen távol álló pourparler-król lehet szó, 
melyek az országgyűlési tárgyalást szükségkép megelőzni 
szokták. Mindkét ügy magától értetőleg összefügg az or­
szág pénzügyi helyzetével s annak idején az országgyűlés 
elé fog hozatni.“

A vasúti elsőbbségi kötvények kisorsolásánál ezután 
a közlekedési miniszter állandóan csupán a miniszteri 
biztos által lesz a képviselve, s igy csak ehhez jelcntcn- 
dők be c sorsolások határnapjai is.

A temesvári kereskedelmi és iparkamra választási 
előmunkálatait elrendelte a minisztérium végre valaliára, 

íz ok megejtése egy városi bizottságra bízatott. Múlt-
• 1rnnos.iii mnnrnmlitiük C tény, mint íl (lol-kori czikkünk kapcsán megemlítjük 

gok jobbra fordulásának első jelét.
A kőbányai téglagyári részvénytársaság múlt évi 

üzleti bir szerint 70,000 frt tiszta jövedelmet eredménye­
zett s a 220 írttal befizetett részvények mindegyikére 1« 
frt osztalék fog kifizettetni.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről. April 23
Gabna iránt gyenge vételkedv mutatkozott. A tőzsde nyu 
eodt, kissé tartózkodó magatartást tanúsított. Eladattak 
magyar hitel 147—-146.50, töldbitel 57, anglo 30, niuiiic 
28—27.50, takarék és hitel 49.25, országos központi 7f 
50, külvárosi 59, budapest fővárosi 159, egyleti bank 3< 
50 forintjával. Valuták emelkedőiéiben vannak, 20 Iran 
kos arany 9.01 császári arany 5.30, tallér !.«•> efV 
kelted. _____ ____

Felelős szerkesztő : Huszár HnT6-
Segéd szerkesztő : Dr. Kakujay Gy
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16C'Magyar általános hitelbank . •
200|Franco-magyar bank . . • •
100 Magyar általános földhitel-társ.

70 Pesti egyleti bank....................
50,Takarck- és hitelegylet . . • 
50|Buda-ó-budai népbank . • •

100 Iparbank.............................. ....
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank . .

-K.w 20ü|Pesti iparbank.........................
4.78 lOOJBudapesti kézmiivesbank . •

50 Hivatalnok, hitelegylete I. cm . 
SO Kisbiitokos. hitelintézete . .

lOOiOrszágos közp. takarékp. 5" „ .
íoeo Pesti hazai..............................
100|Bndapesti fővárosi....................
lOOlKóbányai takarékpénztár • •
lOOiKülvárosi tanarékpénztár . . 
40 Szentendrei takarékpénztár . . 
601 Újpesti takarékpénztár . . .

500 Arpádmalom..............................
SOOjBlumféle...................................
500'Concordia ...................................
200|Erzsébet...................................
160:Luiz*........................................
200|Molnárck és sütök.....................
600 Hengermalom .........................
SOOlVictoria ...................................
100 Első budapesti.........................
lüOiBudai gyárudvar....................
1000! Pannónia...................................

55— 
66— 

180— 
279— 
108— 
60 - 
28.50 
30—

58—
68.

185— 
280. 
110— 
62- 
29. - 
30.50

146.25 146.50 
57.— ! 59, 
57.25 57. 
36.75! 37.
49 13 49.25

cn
Adva Tartva

Süö Első magyar serfőzde .... 395.— 4u0.—
200 Sertéshizlaló ............................... 158.— 160—
200 Athenaeum ............................... 245.- 246—
500 Festi könyvnyomda .... 550.- 560.
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 7.50 7 75
Slid Ganzféle vasöntöde . ... 310. - 81.5 —
200 Gschwindt-féle szeszgyár . . 212.— 213—
200 Bőrgyár ........................................ 78.- .80—
200iGyapjumosóda.......................... 100.- 102-
400 Salgó-tarjáni kőszénbánya . . 98.- 100—
200 Sehliek féle vasöntöde . . . 158.- 160 —
200 Sóskúti kőbánya.......................... 110— 115.—
500 Első magyar szeszfinonnto . . 150.- 155—
200 Alagút......................................... 79.- 80—

31.50
43—

175—
740—
375—

93 75 
77.50 
74 50 
74— 
70— 
69 50 
74.25 
74 25

32— 
49. - 

180. 
745 - 
380—

58— 60.
47— 48.

73 50 74.
2420- 2440
158— 158.
49— 51.
57— 58.
37— 38.
41 — 42.
38— 40.
37— 40.

270— 275.
114— 116.
141 — 142.
234— 235.
790 - 795.
100— 105.
635 — 037.

18— 20.
435.— 440.

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet S'.Vio • 85.50 86—
Magyar jelzálog-bank 512°» . . 77.50 78—
Magy. ált. földh. részv.-társ. 61.', 86.50 80 75

„ „ „ ., 5'./,, 84 50 85—
Pesti kereskedelmi bank 6" „ . 85.25 85.50

Elsőbbségek.
100 Lánczhid.................................... 83—84—
150 Budapesti malom 6° 0 .... 174— 176.—

PC-írnek és váltók.
Arany......................................... 5.29 531
20 frankosok............................... 9— 9.03
Ezüst.   106.50 106.--
London 10 font sterling . . . 111.75 112.25
Paris 200 frank......................... I 44.— 44 25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 22-ón.

Jövcd. máj.-nov. szelv. bankj 5";» 69.30 69.40
„ „ „ ezüst . . 73 91 74.—

1839-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után......................... ..... .

1854-ki sorsj. (250 frt. pp j 4“ 0 
186u-ki sorsj. egész (500 frt 0.

é.) 5°'„................................... 103 75 104. -
1864-ki ;10o frt. 0. é.) . . 134.-- 134.50
Como-jövedékj. (40 lira dbk., . 21 — 22.—

305— 309 
98— 98 i

Adva Tartva

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. 100 lt ez.) 
Osztr. földh. (bof. 80 frt cziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt bank lief. 80 frt ez.
Nemzeti bank..........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Feronez-Józscf-p 200 fi t 0. é. ez 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya20O frt 0. é. ezüst 
Tiszáméi, vaep. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o e. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5° „

„ 33 évben visszafizet. 0. e.
Osztrák nemzeti bank 5“'0 0. á 
Alí -fiumei vasú. 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 6"/, pp. 
Pécs-barcai vasút 200 frt 0. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5“/„ 
Allamvasut 500 frank . . .

„ 1807 500 frank .
Déli vasút „ „
Magyar keleti vasp. 600 frank

(darabonlint.)

Hitelintézet . . 100 frt 0. é.
Clary .... pp. 40 frt .
Dnnagőzhajó -társ. ,, 100 ,, .
Kcglovich ..... 10 „ .
Budai.......................  40 „ .
Pál ffy ..........................40 „ .
liudolf sorsjegy . „ 10 „ .
Sál 111 10 „ .
St.-Gonois . . . „ 40 „ .
Triest városa . 0. é. 10 „ .
Innsbrucki sorsj. „ ,, 20 ,, .
Salzburgi . . „ „ 20 „ .
Klakói . . . • „ 20 ,, .
Waldstein 20 frt pp...................
Windischgrütz 20 frt pp. . .

98.— 93.25
135 50 136 —

216.50 217— !
879— 875—

34 50 35. -
975— 977 -
529— 630.-
205 50 206.50;

.2050 - 2055-1
■ 2o3.— ■í '4 -
41.6— 419—1

I 318— 319-
142— 142.50!
223.75 224.25
146— 148—;

! 94.75 95.25
83— 88 501
90 15 90.30
84— c4.50;

1 82 75 83 25
82 25 82.751

136— 130.50 j
131 50 132— I
109.75 110—1

i 65.50 06.—

158.50 158.—
27-- 28.-

■ 90 — 9'.—
14 - 15.50

; 24— 24 25
1 23.75 24 25

12.511 13 -
i 31.75 32.25

24. —

•111:
í í lg

235 ,

HIEDETÍSEK.
Tavaszi idény-czikkek. 

TAVASZI IDÉNY-CZIKKEK.
Tavasd legyezők, ’Ä.r.iÄÄ'iii

SO krig. — I In 1 1 s7almafönn <101< utc/.iiiiilogyc/ök
•f-l rt.'l 25 frt 
t.Nr.l weljci 

Snieyobh »«<«**-p-
n-tz'ívcttel bevoriv.t,

óv. t frt .‘1.75, .1..M ; H

selyem- 
krtól 7 irt p 

<>li, igenQ 
(alogycKOk m kr. ^

Ali1 na műt kel ír.Lsernyoh, ,afota ér,
7.fo—15 íitig. Vízin, »les ru

jflvnNÍg ril.ja 1 fri. Krcilffi chilin!
I’/UmiiicvCfUcgyitz- k 2 • kr.

BfßST ySoNl annyim ti ívni on rtriíís Ieffyorölt 1 frt 75 triói 25 írtig. ’*•'

Tavasd faernyó'cskék. ,,n"
oriijíik , legújabb .li.at hzerint pamut- es eelyein 
kiiillitiihuk « nagysiigu hoz aránylag.

1.50. 2.50 ; alpacca-szó
selyem frt 5.«10 írtig, 11 —12 bordások frt 

'fiiig. Vízimntes rugimvesornyő írt n.50 hf
fi'f 3 V. gyermekek részére 15-5.) lcrig ; termésietcs faltotok Ví

yÖWUUwvA 25— 80 Űrig, elegánsabb neműek 1 8 frtig, dohányzó (csibuk) 
botok írt 2.50—10.bo. Tórös (stíletek) botok 2 40—12 frtig.

Vízmentes rugany csööltönyök.
Férfiöltöny, felt ebe, ujjakkal ón fejfedővel, nagyságához és minőségéhez képest frt 10—2“, i 

drappszinü frt 17—30. Kocsizó és lovagló köpeny ujjakkal és fejfedővel frt 12 25, drappszinű ( 
frt 21—35. Elegáns double szövet utczai paletok frt 21—35. Gyerinekkabatok fiúk számára K' 
fejfedővel frt 7.50—12. Szabályszerű hon véd tiszt-köpenyek.

Iíocsizó rnKRiiy-pIieid, lábtakaró gyanánt is használható újdonság , mely esők 
időben tökéletesen védi az embert a megázás ellen, darabja 23 frt

Rugany labdák és ballonok
minden nagyságban, szűritek 10 krtöl 1 frt 20 krig , színesek 15 krt-il 3 frtig.

Lovagló-szerek.
Ang. disznóbőrnyergek urak számára Ki frli 
Hölgy- és fiúnyergek.

vas-szíj jnlt frt 2.50—3,30. Nyereio f-s kó tói-terhelőit frt 2 40 -5.50. fiS 
Nj'erejtrtnkni'ók (izzasztók) 3-5 frtig HciíKfyelvasalt , uyergeM* 
Itoctti ló-zab ifik, IouikIő sn vltantyrtk <h oh to colt minden nemei.

D. F1 B "V "R E
franczia Sodavizkészitö-gépciiiek gyári raktára.

Ezen gépek, amint azt számtalan hozzánk jutott elismerő levelek által bizonyíthatjuk, leg­
alkalmasabbak arra , hogy velők kiki sajat maga készíthesse ezen epoly kellemes, mint az 
egészségnek előnyős pezsguitalt.

Árai:

Az emberek százezrei
köszönhetik szój> hujuliut *z egjoBOgycdül létező legjobb és legbiztosabb

hajnövesztószemek.
Nincs már jobb valami

a liaj növésének 
elömoz-

mint a világ minden részóben 
oly ismeretes » híressé lőtt, 
a/, orvosi kar által megvizs- j? 
gilt, a legfényesebb és leg­
csodálatosabb sikerrel koro­
názott, é 8 ő csász. óa kir. 
apostoli Felsége 1 hó Ferenc/.

csász, kir. ki

fentarlíÍKilra cvs 
tliííiNára

József, Magyaiorsz.sg éi Csrb- 
oriszág királya s ausztriai csá 
t zár stb. által l tiGf) évi novem­
ber hó I8 án ló,bír- iv<j‘2 ik 
szám alatt az összes ausztriai 
birodalomra s az összes ma­
gyar koroniországokra nézve 
kitüntetett

\ 6 8 10 mcRzelynek
frt 8.— 10.— 12.— 11.50 17.— darabja.

Használati utasitásHal, valamint a szükséges porokkal szolgálunk.

Kézi <*h nnffyobb bóróiultik, mi mién nagyság» fn-utilitdflh |
éft kosarak, tire* és berendezel I u lilánk ók, toilettek és no 
CCNNRlrek , e minden egyéb szökiéglctokröl külön rajzokkal ellátott árjegy­
zékkel szolgálunk. — IMnid • Nzijjnk gyermekek részére 10—70 kr, nsgy-.k 
80 kr, frt 130, vállba függeszthető frt 1 50—1.80.

Ili NAi kfzilAHkAk, [ll VirAff-nnzlnlkAk
frtig. Ili minden nagyságúak, 1-15 frtig. || 9 forinttól 30 forintig.

gyertyatnrtóU I Mn.lAr k n I I I k tt k
- - — ■ 1 lnlra lUggpnzthetolc és anztalkakou,

dús ydlasxtékAt iijAiil jfik

Angel sBivartdrak
vállba függeszthetők 8.85—9

Kerti gyerlyntartók I 
gyertyáknak 1 frt. Petróleumnak 1.70, |

KERTÉSZ és EISERT Pesten, TZT
» „magyar király“ cziiuü sziUlodAval sicniköil 

ypyIr&sbell megbízások gyorsan éa figyelemmel eszközöltetnek.’

Tavaszi idény-czikkek.

RESEDA-
göiidöritő - liajkcnőcs,

melynek szabályszerű használatinál 
a t ejt' t i legkopaszabb helyei is telj - 
hnjz.atuakká lesznek, a szürke s vó- 
rós hajzat sótótszinüvé vál'k , cso­
dálatos módon erősíti a hajtalajt, 
mindennemű korpakópzó*t pír nap 
a att tökéletesen el tárol it, a haj ki­
hullását rövid idő alatt tökéletesen 
és mindenkorra meggátolja, s a haj­
nak természetes fén \ t ad, és

hulkimszf'i’ftvé
képezi , óh ii UiKkÓHohb ko­
rig megőrzi az öhzüI^hIöI. . ___________

^ Hentlkivftl kellemes illata és pompás kiállítása által azonkívül még 
födi szót i a képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is

Egy tégely ára használati utasítással (hét nyelven) 1 frt 50 kr, 
postán küldve 1 Irt 60 kr-

jjy ismételartAk ,|clciiU,kcny clciigeiKiHUeii r^szcNülnek.

Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben

iPOLT KÁROLY
illatszerész és több cs k. szabadalom tulajdonosánál

Récibcn, JoscIVttaiII, l'larlsIeiiRiisKC 14 . eiiJAl lnlzrtliaii,
» I.erclienfeliicrBlraHue melh'll,

I hóra minden irAelieli megrendeli« intőzendó, melyek a pénz clólcgoa hckflldóee 
agy postai utánvét mellett a leggyorsablinn telje.illetnek.

X3 este n íAvalel/tv «nlftl
TÖKÖK JÓZSEF urnái

kirhly-utozR 7. szám.
Alii Valamint minden jeles gyártmánynál, agy ennél is utánzások és h»mm- 

m3k tá.ok lettek megkísértve , ennélfogva vételnél kéretnek a lennel,b kije­
lölt raktárakhoz fordulni a világosan Volt Károly Reseda göndöritő-liajkonoesot 
kérni, nemkülönben » fentebbi védjegyet tekintetbe venni. 3541

Budapest, 1874, Njoroatott Kertész ,1 . sefud 1, Lip6;-utei.a 2. sz


